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Tåìà �1.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21. C = 1

22. x = −1, y = −4

23. n = 7

24. 23 ëâ.

25. r =
√
2



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî: x2 − 4x+
√
x2 − 4x = 6.

Ðåøåíèå: Äîïóñòèìè ñòîéíîñòè çà x ñà ðåøåíèÿòà íà íåðàâåíñòâîòî x2− 4x ≥ 0 è òîâà

ñà x ∈ (−∞; 0] ∪ [4; +∞).

Â äàäåíîòî óðàâíåíèå ïîëàãàìå t =
√
x2 − 4x, t ≥ 0. Çà t ïîëó÷àâàìå êâàäðàòíîòî

óðàâíåíèå t2 + t− 6 = 0. Êîðåíèòå ìó ñà t1 = 2 è t2 = −3, íî îò òÿõ ñàìî t1 = 2 ≥ 0.

Îò
√
x2 − 4x = 2 ñëåä ïîâäèãàíå íà âòîðà ñòåïåí ïîëó÷àâàìå x2− 4x− 4 = 0. Êîðåíèòå

íà òîâà óðàâíåíèå ñà x1 = 2 + 2
√
2 è x2 = 2− 2

√
2.

Òúé êàòî 2 + 2
√
2 > 4 è 2 − 2

√
2 < 0, òî è äâàòà êîðåíà x1, x2 ñà îò äîïóñòèìèòå

ñòîéíîñòè çà x.

Ñëåäîâàòåëíî, ðåøåíèÿòà íà äàäåíîòî óðàâíåíèå ñà x1 = 2 + 2
√
2 è x2 = 2− 2

√
2.

Çàäà÷à 27. Ìåðêèòå íà úãëèòå â ÷åòèðèúãúëíèê îáðàçóâàò àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ, êàòî

åäèíèÿò îò úãëèòå èìà ìÿðêà 75◦. Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà ìÿðêàòà
íà íàé-ãîëåìèÿ úãúë â òàêúâ ÷åòèðèúãúëíèê.

Ðåøåíèå: Íåêà α1, α2, α3, α4 ñà ãðàäóñíèòå ìåðêè íà úãëèòå â ÷åòèðèúãúëíèêà è â òîçè

ðåä îáðàçóâàò àðèòìåòè÷íà ïðîãðåñèÿ ñ ðàçëèêà d. Òîãàâà α2 = α1 + d, α3 = α1 + 2d,
α4 = α1 + 3d è

α1 + α2 + α3 + α4 = 4α1 + 6d = 360, ò.å. 2α1 + 3d = 180.

Ðàçãëåæäàìå ïîñëåäîâàòåëíî ÷åòèðèòå âúçìîæíè ñëó÷àÿ.

Ïðè α1 = 75 íàìèðàìå d = 10 è úãëèòå â ÷åòèðèúãúëíèêà ñà ñ ãîëåìèíè α1 = 75◦,
α2 = 85◦, α3 = 95◦, α4 = 105◦.

Àêî α2 = α1 + d = 75, îò ñèñòåìàòà

∣∣∣∣ 2α1 + 3d = 180
α1 + d = 75

íàìèðàìå a1 = 45 è d = 30.

Òîãàâà ìåðêèòå íà úãëèòå â ÷åòèðèúãúëíèêà ñà α1 = 45◦, α2 = 75◦, α3 = 105◦ è α4 = 135◦.

Àíàëîãè÷íî, àêî α3 = α1 + 2d = 75, íàìèðàìå d = −30. Â òîçè ñëó÷àé úãëèòå íà

÷åòèðèúãúëíèêà èìàò ìåðêè α1 = 135◦, α2 = 105◦, α3 = 75◦ è α4 = 45◦.

Ïðè α4 = α1 + 3d = 75 ïîëó÷àâàìå d = −10. Òîãàâà úãëèòå íà ÷åòèðèúãúëíèêà èìàò

ìåðêè α1 = 105◦, α2 = 95◦, α3 = 85◦ è α4 = 75◦.

Äà çàáåëåæèì, ÷å íàé-ãîëåìèÿò úãúë â ÷åòèðèúãúëíèê, óäîâëåòâîðÿâàù óñëîâèåòî íà

çàäà÷àòà èìà ìÿðêà èëè 105◦ èëè 135◦. Ñëåäîâàòåëíî, íàé-ìàëêàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà

ìÿðêàòà íà íàé-ãîëåìèÿ úãúë â òàêúâ ÷åòèðèúãúëíèê e 105◦ .



Çàäà÷à 28. Îêðúæíîñò ìèíàâà ïðåç âúðõîâåòå A, B, D íà óñïîðåäíèê ABCD, ïðåñè÷à
ñòðàíàòà CD â òî÷êà E è ñå äîïèðà äî ïðàâàòà BC. Äà ñå íàìåðè äúëæèíàòà íà ïî-êúñèÿ
äèàãîíàë íà óñïîðåäíèêà ABCD, àêî CE = 4 è DE = 2.

A

E

B
H

CD

Ðåøåíèå: Äàäåíàòà îêðúæíîñò ñå äîïèðà äî ïðàâàòà BC â òî÷êàòà B. Òîãàâà îò

ðàâåíñòâîòî CB2 = CE .CD ïîëó÷àâàìå ïîñëåäîâàòåëíî CB2 = 4 . 6 è CB =
√
24 = 2

√
6.

Çà ÷åòèðèúãúëíèêà ABED èìàìå, ÷å AB‖DE è îñâåí òîâà å âïèñàí â îêðúæíîñò.

Ñëåäîâàòåëíî, ÷åòèðèúãúëíèêúò ABED å ðàâíîáåäðåí òðàïåö ñ îñíîâè AB = 6, DE = 2
è áåäðà AD = BE = 2

√
6.

Çà âèñî÷èíàòà DH íà òðàïåöà ABED ïî Ïèòàãîðîâàòà òåîðåìà çà 4AHD ïîëó÷àâàìå

DH =

√
AD2 −

(AB −DE
2

)2
=
√
24− 4 = 2

√
5.

Çà äèàãîíàëà BD íà äàäåíèÿ óñïîðåäíèê íàìèðàìå BD =
√
DH2 +BH2 =

√
20 + 16 = 6.

Îò AB > DE ñëåäâà, ÷å úãúëúò ïðè ãîëÿìàòà îñíîâà AB íà òðàïåöà ABED å îñòúð. Îò

êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà òðèúãúëíèöèòå ABC è ABD èìàìå BD =
√
a2 + b2 − 2ab cos<)A

è AC =
√
a2 + b2 + 2ab cos<)A, êúäåòî a è b ñà äúëæèíèòå íà ñòðàíèòå íà óñïîðåäíèêà.

Òúé êàòî <)A å îñòúð, òî
√
a2 + b2 − 2ab cos<)A <

√
a2 + b2 + 2ab cos<)A, ò.å. BD < AC.

Îêîí÷àòåëíî, ïî-êúñèÿò äèàãîíàë íà óñïîðåäíèêà å BD = 6.


